
 

 

              ΑΔΑ: 9ΟΩ8ΩΗ3-ΡΦΡ   

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                         Αριθμ. Πρωτ:  19154/03-10-2018            

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ                                         
ΔΗΜΟΣ ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ     
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  

Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 
Από το πρακτικό της  15ης/2018 Τακτικής συνεδριάσεως του Δημοτικού Συμβουλίου. 

 

 Αρ. αποφάσεως : 200 
 

ΘΕΜΑ:   Συζήτηση και λήψη απόφασης για την οικονομική κατάσταση του Δήμου και τις δικαστικές απαιτήσεις 

των εργαζομένων.  
 
Στο Χαϊδάρι και στο Δημοτικό Κατάστημα σήμερα την  27η του μήνα Σεπτεμβρίου  του έτους 2018  ημέρα της 

εβδομάδας Πέμπτη  και ώρα 21:00 συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο κατόπιν της με αριθ. 

πρωτ  18315/21-07-2018, του Δήμου εγγράφου προσκλήσεως του Προέδρου  που επιδόθηκε σε κάθε μέλος στις  21-09-
2018 και στον κ.  Δήμαρχο σύμφωνα με το άρθρο 67 παρ. 5  του Ν. 3852/ 2010 και δημοσιεύτηκε στο Δημοτικό 

Κατάστημα. 

Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι επί συνόλου τριάντα τριών (33) μελών βρέθηκαν 

παρόντα  είκοσι εννέα  (29) ήτοι: 

Π α ρ ό ν τ ε ς 

1 Β. Παντελάρος  10. Σ. Χατζηστεργίου  19. Ε. Τροχίδης   28.Η. Δρούλιας   
2 Ν. Καραγιάννης  11. Μ. Χουδελούδης   20. Α. Μποζίκας  29. Α. Γκανά –Ρηγάκη  

  
3. Ν. Δαουάχερ   12. Λ. Βουλγαρίδης 21. Ε. Λυμπουσάκη-

Γεωργιάδη   

30. Φ. Θεοδωρακόπουλος  
Απών 

4. Κ. Σταθάς   13. Μ. Δημουλά    22. Ε. Τοκατλίδη   31. Ι. Κέντρης  Απών 

5. Η. Βαρυτιμιάδης   14. Γ. Ζέρβα      Απούσα 23. Ε. Ντηνιακός   32. Κ. Ασπρογέρακας   
6. Ε. Θερμού    15. Π. Κουβαράς   24. Δ. Τσατσαμπάς   33. Κ. Φουρλής  Απών 

7. Κ.Βορέας        16. Α. Παναγοπούλου-

Γεωργοπούλου   

25.Β. Καρατζαφέρης   

8. Π. Μοσχονάς  17 Κ. Τσουκνίδας    26. Θ.Σπηλιόπουλος   

9. Ι. Ζώτος   18. Δ. Θεοδώρου    27.Α. Σκαμπά    

Ο Δήμαρχος  συμμετείχε στην συνεδρίαση. 

Ο  κ. Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου, ύστερα από  τη διαπίστωση της απαρτίας, κήρυξε την έναρξη της 

συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου. 

Μεταβολές:  
 Πριν τη συζήτηση των θεμάτων ο κ. Πρόεδρος εισηγήθηκε για την εκτός ημερησίας διάταξης συζήτηση των  εξής θεμάτων  

ως κατεπείγοντα: 1.   Έγκριση οριστικών πρωτοκόλλων παραλαβής- καλής εκτέλεσης υπηρεσιών της αρμόδιας επιτροπής 

του Δήμου μας. 2. Καθορισμός εισφορών των συμμετεχόντων (μελών) στα προγράμματα των εργαστηρίων Πολιτισμού του 

Δήμου Χαϊδαρίου.  3. Συζήτηση και λήψη απόφασης για την οικονομική κατάσταση του Δήμου και τις δικαστικές 

απαιτήσεις των εργαζομένων. 4. Ψήφισμα καταδίκης σχετικά με την επίθεση νεοναζί σε μέλος της Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ στο 

Πέραμα. 5. Ψήφισμα καταδίκης σχετικά με την κλήση σε απολογία πολιτών που αντέδρασαν στους πλειστηριασμούς. Το 

Δημοτικό Συμβούλιο- ομόφωνα-εγκρίνει την ένταξη των θεμάτων, τα οποία και θα αποτελέσουν  το 20
ο 
 , 21

ο
 , 22

ο
 , 23

ο
 & 

24
ο
  θέμα της ημερησίας διάταξης (Ν. 3852/2010 άρθρο 67 παρ.7). 

Αποχωρήσεις-Προσελεύσεις:  

Η Δημοτική Σύμβουλος κ. Α. Σκαμπά, αποχώρησε πριν τη ψήφιση του 1
ου

 θέματος, προσήλθε κατά τη διάρκεια συζήτησης 

του 2
ου

 θέματος και αποχώρησε από τη συνεδρίαση πριν τη ψήφιση του 20
ου

 θέματος. Οι  Δημοτικοί  Σύμβουλοι  κ.κ.   Α. 

Μποζίκας  και  Ε.. Τοκατλίδη , αποχώρησαν από τη συνεδρίαση πριν την  ψήφιση του 2
ου

  θέματος. 

Ο Δημοτικός   Σύμβουλος κ. Θ. Σπηλιόπουλος,  αποχώρησε πριν την συζήτηση  του 17
ου

 θέματος και προσήλθε κατά τη 

διάρκεια του 18
ου

 θέματος.  Ο Δημοτικός   Σύμβουλος κ. Π. Μοσχονάς,  αποχώρησε πριν την συζήτηση  του 18
ου

 θέματος 

και προσήλθε κατά τη διάρκεια του 19
ου

 θέματος. Ο Δημοτικός   Σύμβουλος κ. Δ. Τσατσαμπάς,  αποχώρησε από τη 

συνεδρίαση πριν τη συζήτηση  του 20
ου

 θέματος. Οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ. Η. Δρούλιας & Α. Γκανά-Ρηγάκη, 



 

 

αποχώρησαν από τη συνεδρίαση πριν την ψήφιση του 23
ου

 θέματος. 

 

   Ο κ. Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου, εισηγούμενος το  22
ο
 (πλέον)  θέμα ημερησίας διάταξης, έθεσε  υπόψη του 

Σώματος την πρόταση- εισήγηση της Δημοτικής Αρχής,  στην οποία αναφέρονται τα εξής:  

 

Τα τελευταία χρόνια, από την έναρξη της καπιταλιστικής - οικονομικής κρίσης, έχει υπάρξει δραματική 

επιδείνωση της θέσης της εργατικής τάξης στη χώρα μας. Οι περικοπές σε μισθούς και συντάξεις, η μεγάλη 

φορολογική αφαίμαξη, η εμπορευματοποίηση σε μια σειρά τομείς, όπως η Υγεία και η Παιδεία καθιστούν εξαιρετικά 

δύσκολη την επιβίωση της λαϊκής οικογένειας. Αξίζει να αναφέρουμε πως οι συνολικές απώλειες στο βιοτικό επίπεδο 

των εργαζόμενων φτάνουν το 50% στην περίοδο της κρίσης! 

Όπως έχουμε αναφέρει επανειλημμένα οι επιπτώσεις αυτής της πολιτικής βαραίνουν και τους Δήμους, 

αφού οι περικοπές στην χρηματοδότηση και στις προσλήψεις προσωπικού έχουν άμεσες συνέπειες στις 

παρεχόμενες υπηρεσίες προς τους δημότες.   

 Η αντιλαϊκή πολιτική τόσο των προηγούμενων κυβερνήσεων, όσο και της σημερινής συγκυβέρνησης, 

ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, αξιοποιώντας το αντιδραστικό θεσμικό πλαίσιο στραγγίζουν κυριολεκτικά τα ταμεία των 

Δήμων, με αποτέλεσμα τα τελευταία χρόνια ο Δήμος μας να αντιμετωπίζει συνεχώς μειωμένη ρευστότητα και τα 

αποθεματικά του να συρρικνώνονται.   

 Τα έσοδα από την κρατική χρηματοδότηση έχουν υποστεί τεράστια μείωση. Τα έσοδα από την κυβέρνηση 

(ΚΑΠ, ΣΑΤΑ, κ.λ.) συνεχίζουν να αποδίδονται μειωμένα -σε ποσοστό άνω του 60% σε σχέση με το 2010- παρά τις 

αντίθετες δεσμεύσεις, ενώ ανατίθενται συνέχεια νέες αρμοδιότητες χωρίς τους αντίστοιχους πόρους. Η κυβέρνηση, 

μάλιστα, από τον Γενάρη του 2017 σταμάτησε να επιχορηγεί τους Δήμους με τα οφειλόμενα του Ν. 3756/2009.  

Παρά τα μειωμένα οικονομικά του Δήμου, ως Δημοτική Αρχή εξαντλούμε τα περιθώρια ανακούφισης 

των εργατικών - λαϊκών νοικοκυριών της πόλης μας, με ιδιαίτερη έμφαση στην κοινωνική πολιτική. Έχουμε 

δηλώσει ότι δεν αποδεχόμαστε την αύξηση της ανταποδοτικότητας, τα νέα τέλη στους εργαζόμενους και τα 

λαϊκά στρώματα και τη διεύρυνση της φορομπηχτικής πολιτικής. 

Αντίθετα, μέσα στο ασφυκτικό πλαίσιο που ασκούμε Διοίκηση, έχουμε καταργήσει τα τροφεία για την 

συντριπτική πλειοψηφία στους Παιδικούς Σταθμούς και οι δράσεις Πολιτισμού και Αθλητισμού έχουν 

συμβολικά αντίτιμα, ενώ όλες οι ευπαθείς ομάδες απαλλάσσονται από τα δημοτικά τέλη. Μέτρα ανακούφισης για 

το λαό που όμως με βάση τις κυβερνητικές οδηγίες δεν εξασφαλίζουν χρήματα στα ταμεία του Δήμου! 

Στις αντεργατικές πολιτικές που όλες οι κυβερνήσεις έχουν υλοποιήσει, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, 

συμπεριλαμβάνονται το κόψιμο των  δώρων Χριστουγέννων - Πάσχα και το επίδομα αδείας (γνωστά ως 13ος και 14ος 

μισθός), που κατακτήθηκαν με αγώνες και αίμα από τα μέσα της δεκαετίας του 1920 και δεν είναι πάρα ελάχιστο μέρος 

της υπεραξίας που παράγουν οι εργαζόμενοι και που στοιχειωδώς δικαιούνται. 

Τον 13ο και 14ο μισθό η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ από τον Μάη του 2010 το έκανε για τους εργαζόμενους στον 

Δημόσιο Τομέα επίδομα των 500 και 250 ευρώ (δώρο Χριστουγέννων, επίδομα αδείας και Πάσχα αντίστοιχα) και το 

Νοέμβρη του 2012 η κυβέρνηση ΝΔ – ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ το κατάργησε ολοσχερώς.  

 Εργαζόμενοι και συνταξιούχοι προκειμένου να αντιμετωπίσουν αυτή την επιδρομή ληστείας εκτός από τους 

αγώνες που αναπτύσσουν προσφεύγουν συχνά στα δικαστήρια, προσδοκώντας την επαναφορά των απωλειών τους. 

Η Δημοτική Αρχή τον Ιούνη του 2015 με εισήγηση της στο Δημοτικό Συμβούλιο αποφάσισε να αιτηθεί στα 

Υπουργεία Εσωτερικών και Οικονομικών την έκτακτη επιχορήγηση από το κράτος, ώστε να ικανοποιηθούν οι άμεσες 

οικονομικές απαιτήσεις των εργαζομένων που έχουν προσφύγει δικαστικά. Φυσικά, από πλευράς κυβέρνησης – 

υπουργείου δεν υπήρξε καμία απολύτως ανταπόκριση.  



 

 

Πρόσφατα, μάλιστα η κυβέρνηση αντί να επαναφέρει τον 13ο και 14ο μισθό -όπως έλεγε προεκλογικά- 

«πετάει» το μπαλάκι στην ευθύνη των Δήμων. Έτσι, στις 23/12/2016 ΕΝΩ ΚΑΤΑΡΓΕΙ το δεύτερο εδάφιο της 

παρ. 2 του άρθρου 72 του Ν. 3852/10 (ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ) σύμφωνα με το οποίο δεν ήταν δυνατή 

η παραίτηση από την άσκηση ενδίκων μέσων, ο δικαστικός ή εξώδικος συμβιβασμός και η κατάργηση δίκης σε 

κάθε μορφή μισθολογικές απαιτήσεις, ΔΕΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ 

ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΟΥΣ.  

Δηλαδή, η κυβέρνηση σαν Πόντιος Πιλάτος «νίπτει τας χείρας της» εμπαίζοντας τους εργαζόμενους. Έτσι 

λοιπόν, ενώ με Υπουργική Απόφαση διαθέτει στους Δήμους οικονομική επιχορήγηση, μέσω του προγράμματος 

“ΑΚΣΙΑ”, για την αποπληρωμή όμως μόνο των αποφάσεων που έχουν τελεσιδικήσει ως την 1η Μάρτη, αφήνει την 

αποπληρωμή των μεταγενέστερων δικαστικών αποφάσεων στην ευθύνη των δήμων, οι οποίοι πρέπει να τις καταβάλουν 

από δικούς τους πόρους. Είναι ξεκάθαρο ότι και αυτή την πολιτική της κυβέρνησης θα πληρώσουν οι ίδιοι οι 

εργαζόμενοι του δήμου και οι δημότες.   

Σε καμία περίπτωση δεν ταυτίζουμε τον αγώνα για τα δικαιώματα της εργατικής τάξης των λαϊκών 

στρωμάτων με τις δικαστικές αίθουσες. Ο 13ος -14ος μισθός, μία σειρά επιδόματα, δεν είναι φιλοδωρήματα που 

αποφασίζει η κυβέρνηση και η δικαιοσύνη αν θα δοθούν ή όχι. Είναι κατακτήσεις των αγώνων των εργαζομένων, 

ως ένα μικρό τμήμα του ιδρώτα που τους κλέβουν καθημερινά. 

Η Δημοτική αρχή Χαϊδαρίου στηρίζει σταθερά τα δίκαια αιτήματα των  εργαζόμενων και το έχει αποδείξει 

έμπρακτα τα προηγούμενα χρόνια με τη στάση της, αφού έχει αποπληρώσει όλες τις αποφάσεις δικαστηρίων που 

δικαιώνουν τους εργαζόμενους ακόμα και πρωτόδικες. Ακριβώς την ίδια στάση κρατάει και για το δίκαιο αίτημα 

επαναφοράς του 13
ου

 και 14
ου

 μισθού.  

 Ο Δήμος μας έχει ήδη εξοφλήσει όλες τις δικαστικές αποφάσεις σε εργαζόμενους που έχουν δικαιωθεί 

δικαστικά. Τα αιτήματα των εργαζομένων για τα οποία έχουν προσφύγει στη δικαστική διεκδίκηση είναι 

απόλυτα δίκαια.  

  Έχοντας υπόψη όλα τα προαναφερθέντα είναι ΠΡΟΦΑΝΕΣ ότι οι ΔΙΚΑΙΕΣ δικαστικές απαιτήσεις των 

εργαζομένων πρέπει να επιχορηγηθούν άμεσα από το Υπουργείο Εσωτερικών. 

 

Για αυτό, με βάση τα παραπάνω, καλούμε το δημοτικό συμβούλιο 

 να αποφασίσει:  

 οι εργαζόμενοι δικαιούνται πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα και μισθό με βάση τις ανάγκες τους 

 απαιτούμε από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ να νομοθετήσει την επαναφορά του 13
ου

 και 14
ου

 μισθού στα 

επίπεδα που ήταν πριν τις μειώσεις που υλοποιήθηκαν με τα Μνημόνια, που συστηματικά αρνείται ενώ έχουν 

κατατεθεί σχετικές προτάσεις νόμου, και την επαναφορά των Συλλογικών Συμβάσεων 

 καλούμε τους εργαζόμενους του δήμου να παλέψουμε να δοθεί από τον κρατικό προϋπολογισμό επιχορήγηση 

στο Δήμο για την εκτέλεση όλων των δικαστικών αποφάσεων. 

 οι εργαζόμενοι δεν πρέπει να αρκεστούν στις δικαστικές αποφάσεις, άλλα να κάνουν δική τους την υπόθεση 

την πάλη για την επαναφορά και την ανάκτηση όλων των απωλειών που έχουν υποστεί, για την ικανοποίηση 

των σύγχρονων αναγκών τους. 

 Να υποβληθεί ως απόφαση στο Δικαστήριο ώστε να ληφθεί υπόψη για την έκδοση της σχετικής απόφασης που 

αφορά τα επιδόματα 13
ου

 και 14
ου

 μισθού. 

 να επιδοθεί η παρούσα απόφαση στο Υπουργείο Εσωτερικών στην κινητοποίηση που θα 

πραγματοποιήσει από κοινού η Δημοτική Αρχή και οι εργαζόμενοι του Δήμου, όπου θα διεκδικούμε όλα 



 

 

τα παραπάνω.  

 

Εν συνεχεία τέθηκε υπόψη του Σώματος μία δεύτερη πρόταση- εισήγηση την οποία κατέθεσε ο Επικεφαλής της  παράταξης 

«Πολίτες σε Δράση-Οικολόγοι Πράσινοι» κ. Θ. Σπηλιόπουλος. 

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος απηύθυνε το λόγο στους Επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων και στους παριστάμενους 

Δημοτικούς Συμβούλους για να τοποθετηθούν επί των ανωτέρω προτάσεων. 

Κατά τη διάρκεια της τοποθέτησης του ο Επικεφαλής της παράταξης «Χαϊδάρι Ξανά» κος Ε. Ντηνιακός, δήλωσε ότι 

ψηφίζουν «λευκό». Ακολούθως ο Επικεφαλής της  παράταξης «Πολίτες σε Δράση-Οικολόγοι Πράσινοι» κ. Θ. 

Σπηλιόπουλος, τόνισε ότι ψηφίζει την δική του πρόταση-εισήγηση. Επίσης ο Επικεφαλής της  παράταξης «Όραμα 

Δημιουργίας» κος Η. Δρούλιας, δήλωσε ότι ψηφίζουν «λευκό». 

Οι παρατηρήσεις, θέσεις και προτάσεις των Δημοτικών Συμβούλων κατά την διάρκεια της συνεδρίασης, καταγράφονται 

πλήρως στα απομαγνητοφωνημένα πρακτικά. 

 

Μετά το πέρας της αναφερόμενης διαδικασίας, το Δημοτικό Συμβούλιο, αφού έλαβε υπόψη, 

Την πρόταση-εισήγηση της δημοτικής αρχής, 

Την πρόταση εισήγηση  του Επικεφαλής της δημοτικής παράταξης «Πολίτες σε Δράση-Οικολόγοι Πράσινοι», 

Τις τοποθετήσεις των Επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων και των παριστάμενων Δημοτικών Συβμούλων, 

 

 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  

κατά πλειοψηφία (21) υπέρ (5) κατά 

 

Την πρόταση της δημοτικής αρχής, ως ακολούθως : 

 

 

 οι εργαζόμενοι δικαιούνται πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα και μισθό με βάση τις ανάγκες τους 

 απαιτούμε από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ να νομοθετήσει την επαναφορά του 13
ου

 και 14
ου

 μισθού στα 

επίπεδα που ήταν πριν τις μειώσεις που υλοποιήθηκαν με τα Μνημόνια, που συστηματικά αρνείται ενώ έχουν 

κατατεθεί σχετικές προτάσεις νόμου, και την επαναφορά των Συλλογικών Συμβάσεων 

 καλούμε τους εργαζόμενους του δήμου να παλέψουμε να δοθεί από τον κρατικό προϋπολογισμό επιχορήγηση 

στο Δήμο για την εκτέλεση όλων των δικαστικών αποφάσεων. 

 οι εργαζόμενοι δεν πρέπει να αρκεστούν στις δικαστικές αποφάσεις, άλλα να κάνουν δική τους την υπόθεση 

την πάλη για την επαναφορά και την ανάκτηση όλων των απωλειών που έχουν υποστεί, για την ικανοποίηση 

των σύγχρονων αναγκών τους. 

 Να υποβληθεί ως απόφαση στο Δικαστήριο ώστε να ληφθεί υπόψη για την έκδοση της σχετικής απόφασης που 

αφορά τα επιδόματα 13
ου

 και 14
ου

 μισθού. 

 να επιδοθεί η παρούσα απόφαση στο Υπουργείο Εσωτερικών στην κινητοποίηση που θα 

πραγματοποιήσει από κοινού η Δημοτική Αρχή και οι εργαζόμενοι του Δήμου, όπου θα διεκδικούμε όλα 

τα παραπάνω.  

 

 

                                                                    Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ    Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ   ΤΑ ΜΕΛΗ 
                  (Υπογραφή)           (Υπογραφή)           (Υπογραφές) 
Ακριβές Αντίγραφο 
Χαϊδάρι  28-09-2018 
Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ 
 
 
ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΕΛΕΚΟΣ 


